

# ТАЙДОН

Газета выходит с 1932 года.

№ 22 (6637)

СРЕДА, 22 МАРТА 1995 ГОДА.

ЦЕНА 196 руб.

Хозяйство меняет статус

## ВЫЖИВАТЬ САМИМ, ВЫЖИВАТЬ ВМЕСТЕ

СЕЛЬСКОЕ хозяйство еще недавно благополучного совхоза "Баниновский" ввернуто в глубокий кризис. Если в 1990 году с учетом полученных дотаций финансовый результат имел знак плюс, то в 1994 году убытки составили свыше 622 млн. руб. Долги совхоза на 1 января 1995 года достигли 1102 млн. рублей.

Как жить дальше, как сохранить производство и повысить его отдачу? Об этом шел разговор на общесовхозном собрании, которое проводили главные специалисты управления сельского хозяйства в присутствии главы администрации района В. А. Альберта, заместителя управляющего отделением Агропромбанка Т. В. Качуриной и других представителей районных служб.

В повестку дня были включены два вопроса: об итогах хозяйственной деятельности за 1994 год докладывал и. о. директора М. Д. Колчаков, по реорганизации хозяйства выступил главный экономист управления Ю. И. Качканов.

В выступлении Колчакова отмечено, что итоги прошлого года безрадостные. Растениеводство, фундамент сельскохозяйственного производства, от основы которого зависят и надои, и привесы, дало урожай зерновых по 3,6 ц с га, овса - 5,6, пшеницы - 3,8, гороха - 2,1, а ячмень вообще не собрали. Валовой сбор зерна составил 1137 тонн при себестоимости 23032 рубля за центнер, зерна государству не было продано ни центнера, следовательно, из госказны не получено ни рубля выручки. Все пошло на самопоедание.

Для животноводства было заготовлено 1500 тонн сена, из которых 200 сгорело, силоса - 7440 и соломы 279 тонн. Сенаж не готовили. Тем самым на одну условную голову скота имели 18,8 ц кормовых единиц, или 70 процентов от потребного.

Животноводство от такого "фундамента" стало рушиться. Если кормовая база в зимовку 1993-1994 года была значительно лучше текущей зимовки, то и показатели к уровню 1993 года в совхозе выше: увеличился убой молока от коров на 259 кг, соответственно и валовое производство повысилось на 133 тонны. Снизился падеж на 254 головы. Однако общее поголовье КРС уменьшилось на 273 головы, в том числе коров - на 46, нетелей - на 102. Продажа молока снизилась на 145 тонн, недополучили 94 теленка. Увеличился забой скота, в том числе и коров. Себестоимость 1 кг продукции животноводства составила: молока - 445 руб. при реализационной стоимости - 184 руб., мяса - 5320 руб. при себестоимости 1295. В целом животноводство за 1994 год дало убыток 335,3 млн. рублей.

Текущая зимовка идет в хозяйстве очень сложно. Корма с поля не вывезены. За два месяца нынешнего года убой от коровы составил 81 кг, что в 2 раза меньше 1994 года, а суточный не превышал 1,5 кг. Уменьшили валовое производство и продажу молока государству более чем на 70 тонн. И т. д. и т. п. В хозяйстве процветают пьянство, воровство, прогулы.

Выступление директора дополнил Е. В. Мягков, главный агроном, который назвал массу причин, не позволивших получить хороший урожай и заготовить достаточное количество кормов, среди которых основными были отсутствие зяби, семян, удобрений и средств защиты растений, несоблюдение агротехнических сроков из-за слабой готовности техники. П. В. Конев, главный зоотехник, отметил, что причины плохой работы отрасли надо искать в слабой кормовой базе и трудовой дисциплине, в отсутствии кадров ветеринарной службы и лекарств. В заключение внес предложение, которое, как он считает, послужило бы улучшению дел в хозяйстве. Это объединить первую и третью фермы. Главный инженер П. Н. Гридинев остановился на имеющейся технике и на слабом её обеспечении запчастями и ГСМ из-за отсутствия финансовых средств. А. С. Конева, главный экономист, сказала, что себестоимость продукции животноводства высокая из-за дороговизны растениеводческой продукции и энергоресурсов. При составлении плана на 1995 год, в результате диспаритета цен в хозяйстве, запланированы убытки. Н. А. Серякова, главный бухгалтер, отметила, что денег нет, зарплату платить нечем, набранные кредиты гасить нечем. Ю. И. Качканов сделал раскладку убытков, из-за которых хозяйство понесло большие потери. Т. В. Качуринна подробно остановилась на долгах хозяйства перед Агропромбанком и закончила, что в 1995 году хозяйство крепитаться не будет.

С заключительным словом по первому вопросу выступил А. Д. Соснов, который отметил, что совхоз катастрофически падает. Производства продукции нет и денег нет в хозяйстве. Государство будет помогать только тем хозяйствам, которые дают отдачу. Виновно в падении производства руководящее звено. При одних и тех же условиях показатели на фермах разные. Хорошо работает ферма № 2, бригадир Кобер Ирина Александровна. Улучшилось отношение к труду на первой ферме, где все дойное стадо передано в руки бригадира И. В. Мoiseенко и временно исполняет обязанности управляющего В. В. Култаев. Плохо на третьей ферме, где грязно и сырько у телят, коровы также обделены внимани-

ем, в рационе животных только силос. Грубые корма с поля не подвезены на фуражный двор, а концентраты не доходят до коров.

Только за счет увеличения производства зерна, мяса и молока при сохранении маточного поголовья можно обеспечить прожиточный минимум коллектива.

По второму вопросу - о реорганизации хозяйства выступил Ю. И. Качканов, главный экономист управления сельского хозяйства. Он сказал, что за последние годы вышло три постановления: № 86 от 29 декабря 1991 года "О реорганизации колхозов и совхозов", № 708 от 4 февраля 1992 года "О порядке приватизации и реорганизации предприятий и организаций агропромышленного комплекса", на основании которых в районе организовано четыре акционерных общества, и № 96 от 1 февраля 1995 года "О порядке осуществления прав собственников земельных долей и имущественных паев".

У нас издано распоряжение главы администрации района, согласно которому остальным девятью хозяйствам следует изменить организационно-правовую форму собственности до 1 апреля.

Согласно этим постановлениям хозяйства должны привести в норму организационно-правовую форму. Предложил два варианта формы собственности на основе Гражданского Кодекса: акционерное общество закрытого типа и производственные кооперативы. Наиболее приемлемо для хозяйства акционерное общество закрытого типа. Поступило много вопросов, на которых Юрий Иванович ответил.

В. А. Альберт отметил, что мы находимся в условиях рынка. Трудно, тяжело, но коллективу надо думать, как жить дальше, как сохранить производство и повысить его отдачу. Акционировавшись, надо помнить, что никто ничего не даст, а успех зависит от каждого члена общества. Выживать надо самим, выживать вместе. Кредитные ресурсы государство будет давать только на посевную, а в остальном жить за счет производства. Только через производство сельхозпродукции можно поправить дела.

В заключение собрания большинством голосов решили реорганизоваться в акционерное общество закрытого типа. В то же время собрание поручило созданной комиссии по реорганизации и приватизации хозяйств доработать устав и учредительный договор. Комиссии предстоит большая работа по разработке порядка осуществления прав собственников земельных долей и имущественных паев.

Н. СУДЮКОВА.

## Милосердны и мудры

оказались люди, приглашенные главой администрации района В. А. Альбертом на районный марафон, в рамках которого 17 марта состоялась встреча руководителей трудовых коллективов с ветеранами войны, награждение юбилейной медалью, концерт и, конечно, сбор средств в районный фонд "50 лет Победы".

Подробную информацию с фотоиллюстрациями редакция в настоящий момент готовит для своих читателей и опубликует полный материал в субботнем номере "Тайдона". Сегодня же даем оперативную информацию: в результате проведения марафона собрано около 30 миллионов рублей. По сведениям, полученным редакцией утром 20 марта от Агропромбанка, на счете 000700723 в Крапивинском Агропромбанке - 27469000 рублей.

Оргкомитет по проведению празднования 50-летия Победы искренне благодарит всех участников марафона.

И. ВАСИЛЬЕВА.

## Животноводство

### Время повышенного внимания

Заканчивается зимний период в животноводстве, и начинаются массовые ветеринарно-профилактические мероприятия. Весенний период самый трудный по сохранности молодняка новорожденного и старших возрастов. В связи с однообразным типом кормления, а также из-за некачественного корма у животных наблюдаются нарушения обмена веществ. Чаще всего они появляются в период наивысшего физического напряжения организма (беременность, роды, лактация, рост) и имеют выраженный сезонный характер. Возникают преимущественно в конце зимне-весеннего срока содержания животных. Все это ведет к снижению продуктивности и рождению слабого, нежизнеспособного приплода.

В целях сохранности поголовья и поддержания продуктивности животных нужны сбалансированное кормление, витаминизация животных, скормливание хвои и активный мацион коровам.

Несмотря на финансовые трудности, многие ветеринарные специалисты вместе с руководителями хозяйств изыскивают средства в достаточном количестве на приобретение биопрепаратов и лекарственных средств, что положи-

тельно сказывается на ведении дел в животноводстве. Это можно сказать о совхозах "Барачатский" (директор Лештаев С. В.), главный ветврач Пятибратова В. М., "Крапивинский" (Ломакин В. М., Аненко И. К.), "Мунгатский" (Наумкин Л. Н., Мельникова М. И.), а/о "Унга" (Михеев А. И., Заворухина Л. Н.).

Но особо хочется отметить слабую работу зооветеринарных специалистов в а/о "Мельковское" (директор Дайнек В. М., гл. зоотехник Бурко В. В., гл. ветврач Чернов Н. А.). Они редко бывают на животноводческих и свиноводческих фермах. Поэтому здесь низкие привесы молодняка, неудовлетворительное состояние с сохранностью телят и поросят, антисанитарные условия в животноводстве, а также массовые заболевания коров и молодняка. Лечение проводится слабо, да и запаса лекарственных средств нет. Дезинфекция не проводится. Руководителям а/о "Мельковское" нужно обратить серьезное внимание на животноводство, ведь за ними стоит коллектив. Я думаю, животных можно спасти от вымирания, а тем самым продлить жизнь себе.

А. ВОРОЖИЩЕВ,  
гл. ветврач района.

## Всем, всем, всем!

26 марта

### «Проводы зимы»

26 марта в районном центре, на площади им. Васильева состоится праздник "Проводы зимы". Приглашаем всех желающих. Начало в 11 час.

Администрация п. Крапивинского.

С юбилеем!



## Пусть годы летят, а любовь остаётся...

Мы хотим рассказать вам о прекрасном человеке, нашем коллеге по работе, с которым нам посчастливилось работать, учительнице начальных классов Помоговой Наталья Павловна. Наталья Павловна - почетный педагог.

В 50-х годах из далекого г. Вольска Саратовской области приехали в сибирскую глубинку два молодых педагога - Просиряковы Павел Ильич и Аустра Яновна. Он - историк, она - прекрасный литератор. Оба очень эрудированные, обладающие организаторскими способностями, настоящие интеллигентные люди, на которых с уважением смотрели селяне, которых очень любили дети за их доброту, за то, что все свое время они отдавали им.

В 1957 году они переехали в Зеленовку. Павел Ильич заложил фундамент истроил нашу, теперь Зеленовскую среднюю школу. И сюда после окончания Крапивинской средней школы пришла работать сначала вожатой их дочь, молоденькая тогда Наташа.

Уехали на родину в Латвию родители, а она осталась, закончила заочно Мариинское педучилище и с 1960 по 1975 год работала учительницей начальных классов, затем с 1975 по 1982 г. учительницей русского языка и литературы и завучем, а потом опять учительницей начальных классов.

Наталья Павловна унаследовала от своих родителей дар настоящего педагога. Идеешь к ней на урок и знаешь, что ты получишь настоящее удовольствие, научишься чему-то новому, отдохнешь душой, глядя и слушая её и её воспитанников. Всегда аккуратных, подтянутых (как и Наталья Павловна) и, кажется, знающих все и в то же время задающих

массу вопросов, на которые, они знают, что она ответит обязательно. « Почемушки » - так она их называет. Авторитет учительницы, её мнение и совет - для них самое главное. Даже своим мамам и папам они говорят: « А Наталья Павловна сказала, что нужно делать так ».

Уходя от своей любимой учительницы, они еще долго бегают к ней за советом, помогают в проведении внеклассных мероприятий с малышами. За кропотливый труд, за педагогическое мастерство она много раз награждалась грамотами роно, облоно, министерства просвещения России, награждена значком « Отличник просвещения РСФСР ».

Свою эстафету Наталья Павловна передала дочери Елене Александровне, которая работает учительницей истории в нашей школе с 1982 года после окончания Новокузнецкого педагогического института.

Все, что делает Наталья Павловна, чем владеет, она щедро делится со своими коллегами, много помогает молодым учителям. Скоро 24 марта. Наша Наталья Павловна исполнится 55 лет, из них 37 лет она отдала школе, детям, и заметьте, школе единственной - Зеленовской средней, нет у неё смены места работы, предана она своему селу, своей школе.

В этот день мы хотим поздравить её с юбилеем, пожелать ей здоровья, болести, выучить ещё не один десяток ребятишек - умненьких и достойных своей учительницы. Чистого неба Вам, дорогая Наталья Павловна, низкий поклон от Ваших коллег и учеников. Большое спасибо за Ваш труд и душевную доброту. Счастья Вам и успехов!

Коллектив Зеленовской средней школы.

### Личное мнение

В 11-й пятилетке наш район собрал 16 ц зерна с гектара, в 12-й - 19, а в течение четырех последних лет - по 13 ц.

Так же нарастали, а потом начали убывать угоди и привесы. В 1990 году мы наложили от коровы 2698 кг молока, а в 1994 не осилили даже и двух тысяч - 1994 кг. Среднесуточные привесы молодняка крупного рогатого скота часто превышали 400 г, а свиней - 300 г. Сейчас же они у молодняка КРС менее 300 г, а у свиней - менее 200 г.

Быстрыми темпами идет сокращение поголовья скота. Коров, например, в 1989 году в районе было 14795, а на 1 января нынешнего года - 9400. Свиней в 1993 году было 8870, а

в нынешнем - 3767.

Почему же начала снижаться продуктивность наших牛和羊 and ферм и меньше стало скота? Плохи руководители хозяйств и специалисты? Разучились или не хотят хорошо работать люди?

Ни то ни другое! Спад производства сельхозпродукции идет по всей Руси великой, и этому невидимо конца. В два раза уменьшилось валовое производство сельскохозяйственной продукции и во столько же раз потребление продуктов питания в стране. Это за какие-то три, четыре года!

Нет, конечно, есть причины, конечно, есть. Как же без причин? Цены на промышленную продукцию, энергоносители поднимаются все выше и выше, и сельский труженик, продавая государ-

ству свою продукцию по традиционно низким закупочным ценам, не может купить в достаточном количестве новой техники, запасных частей, того или иного оборудования, ГСМ, минеральных удобрений, лекарственных средств для лечения животных, строительных материалов и т.д. и даже не может вовремя получить зарплату! Какие уж тут урожан, какие угоди и привесы, какой рост поголовья скота и посевных площадей! Тут уж не до жиру, абы быть живу. Но причина ли все это?

Нет, конечно. Все перечисленное - следствие наших « реформ », нашего перехода к рыночной экономике. Ударили эти « реформы », эта рыночная экономика по западному образцу не только по

селу, но и по городу, по всем сторонам нашей жизни! Останавливаются промышленные предприятия, растет безработица, стремительно нищает народ. Жалкую жизнь влечат наука, образование, здравоохранение, культура и прочее, процветает лишь преступность. Из державы, экономически развитой, производящей, Россия превратилась в сырьевую базу для западных стран, и мировое посмешение.

Нужно срочно менять общественно-экономический курс, идти не к капитализму, который в наших российских условиях может быть только капитализмом первоначального накопления капитала, чисто криминальным путем, а к демократическому социализму, к которому мы экономически и психологиче-

Газета - читатель

## Быть услышанным

НА КАЛЕНДАРЕ марта. В журнале регистрации писем, принесших в редакцию, на сегодня значится цифра 59. Это не много и не мало, если учтеть, что за прошлый год мы получили 692 письма. Несмотря ни на что, ваши послания, читатели, к нам все-таки идут. Правда, характер почты за последние годы изменился. Схлынула шквал жалоб, касающихся быта. Все чаще получаем информационные весточки. Особенно богатыми был ушедший год. Ибо в рамках года семьи проводились немало праздников, устроенных в честь семей, пожилых людей. Отсюда и благодарности организаторам, да и просто авторы рассказывали, что, где и когда у них состоялось.

Однако уменьшение числа жалоб в газету не говорит о том, что все у нас в порядке. Конечно же, проблемы существуют. И наша газета старается готовить журналистские выступления, опережая всяческие « сигналы ». Многие темы у нас как бы сезонные, например, благоустройство, вода, особенно в летнее время. О холода пишем исключительно зимой... Но сегодня можно отметить, что намного слаженнее, профессиональнее стала работать коммунальная служба, возглавляемая Линой Михайловной Брезгиной. Раньше очень часто это хозяйство подвергалось безмерной критике со стороны газеты и жителей поселка. Но сегодня, пусть не обидятся мужчины, с приходом женщины-руководителя повысились там и трудовая дисциплина, и ответственность.

Начиная с прошлого года и до сего дня авторская почта щедра рассказами о ветеранах. В преддверии 50-летия Победы редкий номер нашего « Тайдона » обходится без одноименной празднику рубрики. Спасибо всем нашим ветеранам, корреспондентам! Особая благодарность Марии Николаевне Тюменцевой, Борису Владимировичу Добротину, Валентине Тимофеевне Бакайкиной, ибо пишут наши старые, верные друзья не только о людях, что живут бок о бок с ними, но и находят героев своих зарисовок в соседних деревнях и селах. Думаем, что тема

войны еще долго будет на наших страницах. Она интересна людьми, замечательна старшим поколением, на которое смогла опереться российская земля в годы фашистского нашествия. Тема войны еще будет долго звучать потому, что живы и участники сражений, и их жены, их дети. Память о войне, о крови, которой она потребовала, останется в народе навсегда. И подтверждение тому ваши, читатели, письма. Вот одно из них. Жительница поселка Зеленогорского Н. В. Ковязина написала в стихотворной форме свои воспоминания-переживания, связанные с войной:

*Вместе вдаль моя  
дороженька,  
А за неё виден горизонт.  
И по этой дальней  
по дороженьке  
Провожала милого  
на фронт...*

И вот в такой незамысловатой, простой рифме передала свои надежды и горе, как, впрочем, горе и надежды всякой женщины, которая провожала и не встретила своего любимого. Но пишут нам о войне не только о той, далекой Е. К. Тужилина, послыав запоздалые поздравления славным женщинам молзавода, рабочеса, « Заботы », шахты, отмечает: « Хороший день 8 марта, светлый, весенний. Но на душе неспокойно. В России идет война. И родные наши мальчики гибнут. Но какая бы война ни была - отечественная, чеченская, у неё одно лицо. Лицо горя, скорби, слез. И пока есть выстрелы, мамам не до праздников. Они и в праздники горюют и плачут ».

Так что тема войны, наверное, еще долго не будет сходить со страниц нашей газеты...

Возвращаясь же к бытовым проблемам, отмечаю, что за последнее время пришло несколько писем, касающихся автобусного сообщения. Не новость, что транспортная проблема в малых деревнях и селах - остается острым. И коллективные письма из Бердигина, Михайловки, которые были опубликованы в газете, свидетельствуют о том, что людям плохо, люди отчаялись. Ведь на селе сегодня и так нелегко. Но, безусловно, еще труднее, когда ни уехать, ни приехать. К величайшему сожалению, газета не

может обнадеять этих людей и сказать, что все скоро уладится. Не можем, потому что, встретившись с начальником пассажирской автоколонны Е. Ф. Коновалцевым, поняли, что беда не в автобусах как таковых: « Я за то, что, если есть деревня, значит туда должен ходить автобус », - сказал Е. Ф. Коновалцев. - И мы будем ездить хоть куда. Транспорта у нас достаточно. Но нет главного - дороги. Нет подготовки трассы ».

А дороги, как известно, - компетенция сельской и районной администраций. И дороги, которые есть сегодня и на Михайловку, и на Бердигино, и на другие подобные населенные пункты, не соответствуют необходимым требованиям, позволяющим открыть маршрут. Более того, так называемая новая трасса, проходящая через Междугорку, Каменку, сдерживает возможности автотранспортного предприятия, так как она также не отвечает канонам для открытия автобусного движения. « Если бы эта дорога была технологической, - говорит Е. Ф. Коновалцев, - то можно было бы разгрузить маршрут Крапивино-Арсеново, пустив рейс на Каменку ».

А надо-то, оказывается, для этого не так уж много: соответствующее покрытие проезжей части, ограждение, дорожные знаки, разворотные площадки и другие технологические требования. У нас же ситуация пока такова, что на строительство дороги деньги нашли, а на благоустройство...

СОВЕРШЕННО очевидно, что не каждое письмо влечет за собой принятие конкретных мер, изменение ситуации в лучшую сторону. Однако мы обращаемся к вам, уважаемые читатели: пишите! Пишите нам письма. Подсказываете темы. Пишите о проблемах, и мы будем по возможности искать пути их разрешения. Знакомые с людьми, до которых мы еще не доехали, деляйтесь своими думами, мыслями. Ведь пока есть газета, есть возможность высказаться, быть услышанными. А порой и этого бывает достаточно.

И. ДЕМЕНЧУК.

этот социализм и за попошку табаку не нужен. Огромной массе людей, уставших от экономических и прочих шараханий, стало уже все равно, при каком « изме » жить, лишь бы войны не было. Таких среди избирателей, как показывают выборы и референдумы, около 40 процентов. Они-то и сделают погоду. Поддержат противников нынешнего курса - будет у нас в России демократический социализм, выйдет страна из кризиса, повысится жизненный уровень народа. Не поддержат или просто не примут участия в голосованиях - хороши ждать нечего. Наступит полный паралич промышленного и сельскохозяйственного производства, а это уже катастрофа. Ох как не простят нас наши потомки за постройку им такого светлого будущего!

А. ШЕВНИН.

## ОНИ-ТО И СДЕЛАЮТ ПОГОДУ

## В. РОМАНЧИН. Абыкаки

Быются ученые,  
Быются политики,  
Криминалисты  
и аналитики,  
Выясняют силясь,  
Откуда и как  
Взялся в России у нас  
Абыкак.  
То ли он выживший  
правнук царизма,  
То ли побочный сынок  
большевизма.  
Кое-как твердо уверен,  
Что он  
В наше беспутное время  
рожден.  
Пашет он землю,  
Тачает башмак,  
И все - сокосы-накось,  
И все - абы как.  
Земля не родит,  
А башмак - криконосый,  
Скотина в хлеву -  
Аж по брюху в навозе,  
В усердии не рояном  
построит он дом -  
Жить неудобно и холодно  
в нем.

Выложит печку -  
Не потопится печь,  
Сляпает мебель -  
Ни сеть и ни лечь.  
И все, что ни сделают он -  
Не годится,  
И едем мы все покупать  
за границу.  
Пролез он в чаны  
И засел в управленьях,  
Присутствует дух его  
в важных решеньях,  
Сдается,  
Что в танковой  
ярой атаке  
И власть захватили у нас  
Абыкаки.  
И зря напрягают умы  
аналитики,  
Раут микрофон друг  
у друга политики:  
Сверив на днях гороскоп  
Абыкака,  
Звезд состоянья и знак  
Зодиака,  
Вычислил точно я:  
Все началось  
С исконно русских  
Тип-ляп и Абось.  
С чайного их  
И скончанного брака  
Идет родословная всех  
Абыкаков.  
И целое поганье их  
развелось!  
Вот и живем мы -  
То криво, то вкось...  
Ну а вы, читатель, как -  
Не из тех ли Абыкак?



## Словно на передовой

каждой семье книги, газеты, журналы, а перед войной редко кто это имел. Ключи эти для учеников 1-2 классов учителю приходилось линовать при контушках или жировушках. Чернила разводили из сажи или писали свекольным соком. Текст на самодельных тетрадях получался блеклым, слегка видимым, что приносило немало хлопот учителю.

Пришла первая восенняя зима. В Черепановском районе леса нет. Степь. К морозам прибавились ветры и выноги. Из топлива в школе - чистого кизяка, а в основном соломы. А кому и на чем её привезти? Солома не из стогов, а из кучек, пополам со снегом. Вот техничка охапками таскает её в школу и сжигает. Мерзли страшно. Ни о каком топливе для учителя не было речи. Поставили меня на квартиру хорошую, но далеко от школы. В деревне одна улица. Валенки не взяла, думала, что потом пришлют почтой, а посыпки стали принимать только на фронт. А я в туфлях. Но потом добрые люди взяли меня на квартиру ближе к школе. Я до сих пор переписываюсь с ними. Иногда к дню рождения хоязяйке (теперь очень старенькая) шлю подарки.

Одевались и обувались ребята во все самое немыслимое. Причем весной и летом, как говорится, от снега до снега, бегали босиком. Так же, босиком, не боясь змей, ходили в лес за колбой, пучками, русынями и прочей зеленью, чтобы как-то утолить голод. Хуже приходилось зимой. А морозы в те восенние зимы были такие, какие потом ни разу не случались. Я недавно в книге А. А. Мытарева "Южный Кузбасс" прочитала, что в январе 1945 г. было в Кузбассе минус 52,2 градуса.

В школе на двух учителей было 86 учеников. Трудно, прямо-таки сказать, каково было школьникам учиться на голодный желудок в холода, в нищенской одежонке! Не было учебников - в лучшем случае одна-две книги на весь класс. Тетради заменяли старые газеты, книги, бумажные мешки. И это находили с трудом. Это сейчас почти в

Была для всех трудность иного порядка: почтальона ждали и с надеждой, и страхом: "Что принесет? Заветную бумажную "треуголку" со штемпелем "Красноармейское. Бесплатно"? Или казенное письмо со страшной вестью? В народе эти письма называли "похоронками". Приходили они и в нашу деревню. По безуспешным рыданиям, что доносились после этого из того или другого дома, можно было судить, в чью семью пришло горе, чай школьник осиротел. Учителю надо было сходить в эту семью. Я знала, что невыносимо тяжело женщине, когда она одна с бедой. Всегда человек чувствует себя легче, когда можно разделить с кем-нибудь горе. Во многих избах нищета, голод. Спасала картошка,

хотя вскопать огород лопатой было очень тяжело.

Но как бы то ни было, учились, провожали родных и близких на фронт. На школьных переменах было непривычно тихо. Я с учениками 3-4 классов в свободные минуты подходила к географической карте, по которой следили за ходом боевых действий на фронте. Передвигали флаги. Жизнь шла своим чередом, готовили к празднику утренники, выступали. На Новый год даже давали "подарки". Колхоз выделял 4-5 кг муки, ученики приносили кто яйца, кто молоко, вот и стряпали пряники.

Учителям отпусков не было. Не было отдыха и детям. Собирали нехитрые посылки на фронт, пустые бутылки тоже на фронт. Обрабатывали свекольные и картофельные поля, пропалывали пшеницу, овес. От колючих иголок осота на руках появлялись боли, до крови трескались пятки. На ногах и руках у многих появлялись цыпки, о которых сейчас мало кто и помнит. А нальяющее солнце словно испытывало всех на выносливость.

А потом осень, холодная, испанная. Школьники убирали картофель, дергали и обрезали сахарную свеклу, часто под дождем, по колено в грязи. От пронизывающего ветра не спасали залатанные фуфайки, и чтобы не замерзнуть, работали сиц быстрее. Казалось, конца края нет колхозному полю. А учитель в ночь сиц должен был идти скирдовать споны. За такую работу правление иногда премировало школьников молоком, хлебом или тарелкой горячей затирюхи. Молча, уставшие возвращались ребята в свои избы. Мягче любой периной был им соломенный матрац. Укрывшись стареньkim одеялом, они засыпали крепким сном. Они были словно на передовой, работали наравне со взрослыми.

М. ТЮМЕНЦЕВА.  
д. Бердюгино.

Сердечно благодарим коллектив ясли-сада "Золушка", начальника пассажирской автоколонны Коновалцева Е. Ф., бригаду автобусного парка, м у ж ч и н "Сельхозхимии", всех соседей, близких и друзей за помощь в похоронах нашего дорогого, любимого мужа, сына, отца, брата, Костюченко Ивана Ивановича.

Жена, дочери, мать, братья, сестра, зятья.

Сердечно благодарим коллектив я/с "Золушка", начальника пассажирской автоколонны Коновалцева Е. Ф. и бригаду автобусного парка, мужчин "Сельхозхимии", всех близких, соседей, друзей за помощь в похоронах любимого брата Костюченко Ивана Ивановича. Зайцевы, Костюченко.

Коллектив редакции газеты "Тайдон" выражает соболезнование Сердюковой Валентине Ивановне по поводу смерти её свекрови.

## АДРЕС, ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:

652440,  
п. Крапивинский,  
ул. Советская №. 6.

Редактор 1-03.

Зам. редактора,  
зам. отделом  
общественно-  
политических  
проблем 1-11.

Отв. секретарь 1-02.

Отдел народного  
хозяйства  
и экономики 1-16.

Ст. сотрудник 3-71.

Бухгалтер 1-09.

Уредители:  
трудовой коллектив  
редакции,  
администрация  
Крапивинского  
района.

Газета выходит  
2 раза в неделю:  
в среду и субботу.

Газета подписана  
в печать 21 марта  
1995 г. в 16 часов.

Мнения,  
высказанные  
авторами,  
не обязательно  
совпадают с точкой  
 зрения редакции.

## Рассказ

ТИХО и незаметно  
окутала землю морозная  
декабрьская ночь. Плавно плыл мессия - один  
среди множества звезд. Протяжно жутко завыл вожак волчьей стаи, собирая  
собраться на ночную охоту. Вскоре волки вышли на  
свежий лосиний след. Запах близкой добычи будоражил зверей. Но с первой  
атаки взять сохатого не удалось. Потеряв двоих, вожак глухо зарычал. Волки  
отпрянули, бешено сверкая глазами и переворяясь  
дыханием. Пятым задом, лось уходил из смертельного круга. Преследовать  
его дальше вожак не решился.

\*\*\*

...Виктор Маратов крупно поссорился с женой, второй по счету. Клава наотрез отказывалась ехать в деревню, к его родителям, встречать Новый год. Хлопнув дверью, Виктор ушел. Прогорчав около двух часов на автовокзале и ничего не добившись, он решил попытать счастья на попутных автобусах. За городом мороз чувствовался сильней, не давал стоять на месте.

- Вот же дурак, - проплясывая, разговаривал Виктор с самим собой, браня жену, - что я с ней мучаюсь? Что меня держит? Будто я крокодил, а она удав. Хочу сбес-

жать, но не могу. Виктор стал вспоминать. Через год после службы он женился на Кате Петровой. На девушке, о которой шла по деревне недобрая молва. В первую же ночь Виктор строго сказал жене:

- Что было до меня, не в счет. Но при мне что позволишь... Голову оторву.

- Никогда, - шепнула Катя.

Но деревня есть дерев-

- Ну, нам по пути, но от трассы все равно в стороны, - заключил водитель, пригласив Виктора в машину.

В салоне громко играл приемник, пела Пугачева.

- Чего дома-то не сидится? - спросил водитель Виктора. - Ведь Новый год вместе встречать надо. В кругу семьи. Что может быть лучше?

- Да он, конечно, так, согласился Маратов, -

мое и родное показалось Виктору. Неужели Катя? Застигло сердце. Виктор невольно замедлил шаг, чтоб собраться с мыслями.

- Ну что ты, Витя, идешь кое-как? - первой нарушила тишину Катя. - Не узнал, что ли?

- Да нет, узнал, - Виктор спешно закурил, чтобы скрыть смущение.

- Давно мы с тобой не виделись, - грустно протянула Катя, - ну, как ты?

## Николай Ангел

## Неожиданная встреча

и: бабы судачили и рядали. Промывали кости молодоженам. Мужики и те нет-нет да и зацепят Виктора. Сначала он отшучивался. Но, как говорят, капля и камень точит. Суды-пересуды злили Виктора, он приходил с работы домой и притирался к Кате, обзываю, вспоминал её прошлое.

Катя плакала. Такие сцены повторялись часто. Маратову и самому надоело. И он, бросив Катю, уехал в город. Там вскоре женился второй раз.

\*\*\*

Резко взвизгнув тормозами, остановилась около Виктора "Волга".

- Эй, мужик, - крикнул водитель, приоткрыв окно, - далёко тебе?

Виктор назвал деревню.

дом он и есть дом.

- А я вот к невесте еду, улыбаясь, продолжал парень. - Хоть она и была замужем, и нацан у нее есть, а я все равно люблю её.

Проносились редкие встречные машины, поднимая снежную пыль. Мелькали дорожные указатели, километровые столбы.

На повороте в село, нужное Виктору, водитель притормозил:

- Ну, приятель, с Новым годом тебя. Счастливо добрыться!

Обдав бывшего пассажира клубком синего дыма, "Волга" скрылась за поворотом. Метрах в ста от трассы в сторону села была остановка - склоненная из досок будка. Возле будки маячила одинокая женская фигура. Что-то знакомое

перебиваюсь, - Виктор отвел глаза, глядя на снежное поле. Где-то вдалеке каркала ворона.

- Ну, а ты как? - в свою очередь спросил Маратов, оглядывая свою бывшую жену, отметив про себя: похудела, осунулась.

- Живу - хлеб жую да теля жду, когда поумнеешь.

Она звонко рассмеялась. Фраза за фразой последовали неожиданно. И Виктор с Катей рассорились. Каждый говорил, что думал, что пережил. Освободившись, наконец от грязных слов, оба почувствовали облегчение. Извинились друг перед другом. Расплакались.

- Жива?

- А Витя живой? - выдохнула Катя.

- Нет, его уже не сбрать, - ответил мужчина.

Катя снова провалилась в темноту...